Aramlik-e az éter?

Korunkban afizikusok két nagy taborra oszlanak: éterhivokre és nem éterhivokre.

Az egyik tabor szerint a Mindenseget kitolti egy kbzeg, a vilag-éter, és a bolygok,
csillagok, galaxisok ebben a kézegben mozognak. A masik tabor szerint ilyen kbzeg
nincs, a Vildgegyetem Ures, illetve csak anyag tolti ki valamilyen siiriiseggel, de a
vil&glir maga a semmi. Mindkét tabornak tobb mint elegendd indoka van arra hogy
aldtdmassza nezetét. Az éterhivok szaméra mar a Védak kinyilatkoztatasai is az
éterrol szolnak, amit az indiaiak Akasanak neveztek. A nem éterhivok szaméra
Einstein relativitaselmélete all rendelkezésre, amelynek diadal itja szaz éve toretlen.
Mindkét tabor kisérleti tényekre hivatkozik, amellyel igazolja elméletét. Am az
éterhivok kozt sincs mindenben egyetértés. van aki szerint az éter nyugalomban van,
és van aki szerint az éter mozog, &ramlik. Ez utébbi nézetet osztom én magam is.
Amikor Faraday és Maxwell kidolgozta az elektrodinamikét, hamar kideriilt hogy
léteznek elektromagneses hullamok, amiket aztdn Hertz kisérletileg is kimutatott.
Bebizonyosodott, hogy a fény is elektromagneses hullam, és a sebessége 300 000
km/s. Nos, ha a fény hullam, akkor bizonyara kbzege is van, amiben terjed,
gondoltak, és akkor meg lehet mérni ezt a sebességet. Ha ez a kbzeg, az éter valdban
létezik, akkor a Fold is ebben halad, mégpedig 30 km/s sebességgel, és akkor azt is
mondhatjuk, hogy a Fold felszinén 30 km/s sebességii éterszél fUj! Ha megmerjik a
fénysebességet az éterszél iranyaban, és r& merdlegesen, akkor eltérést kel
tapasztalnunk. Michelson és Morley kidolgozott egy érzékeny interferométert,
amellyel ezt a mérést végre lehetett hagtani, és nem tadtak eltérést! Pedig a
miiszerik a vart effektus szézadrészét is mér kimutatta volnal Ekkor keletkeztek a
klasszikus fizika éplletén az elsd repedések. Elég sok mindent kitaldtak az
éterelmélet megmentésére, ilyen volt a Lorentz-Fitzgerald féle kontrakcids hipotézis,
amely szerint azért nincs eltérés, mert az éterszél iranyaban alé interferométer kar
egy picit 6sszenyomodik, pont annyira hogy kompenzédlja az eltérést. Masok —
Poincaré, Lorentz — felfedezték azt a matematika eszkozt, amit aztan Einstein
alkalmazott a relativitaselmél etben, 1905-ben, éop 100 éve. Einstein kijelentette hogy
éter nincs, és minden egyenesvonall, egyenletesen mozgd vonatkoztatdsi rendszer
egyenértéki, eés a fenysebesseg mindegyikben ugyanannyi. Ez magyardn szdlva
annyit jelent, hogy ha én a fény utan megyek mondjuk 299 000 km/s sebességgel, a
fény télem nem 1000 km/s sebességgel tavolodik, hanem a teljes 300 000 km/s
sebességgel! Hat ezt a kotyvalékot elég nehezen nyelte le a fizikus tarsadalom,
évtizedekig mentek a vitdk, a paradoxon gyartasok, sot valljuk meg, az Origd és
Index férumon ma is kozkedveltek ezek a vitak. Aztan a relativitdselmélet sikerei
annyira meggy6zéek voltak, hogy a fizikusok elfogadtdk, sét a legfontosabb
vezérelvvé tették: egy elméletet akkor tekintettek elfogadhaténak, ha dsszhangban
van a relativitaselvvel, kilonben csak kozelitésnek j6. Innentdl a hivatalos fizika a
nem-éterhivok taboraba tartozik. Bar valo igaz, hogy amikor Einstein megalkotta az
atalanos relativitaselméletet, és kidertlt hogy a gravitacio a téridé gorbiilete, akkor
kezdte Ugy érezni hogy ez a gorbilt téridé mégiscsak valamiféle éter! De ezt mar
senki nem vette komolyan.



Ha ardativitaselmélet ennyire sikeres, akkor miért vannak meégis éterhivok? Ennek
egyik oka az, hogy ma mar sok olyan mérési eredmény van, ami ellentmond a
relativitas elvének. Laborban kimértek 300-szoros fénysebességet is, marpedig a
relativitds szerint a fénysebesseg a felsd hatar. Kimérték a mikrohullama
hattérsugarzast, és az az 6todik tizedegegyben jellegzetes anizotrépid mutat, ami
arra utal hogy a Fold 365 km/s sebességgel mozog az Univerzumhoz képest. ime az
abszolut vonatkoztatasl rendszer, megiscsak |étezik! Mégis csak meg lehet mérni az
abszolut sebességet! Ha pedig az éter létezik, akkor az egész fizikdt Ujra kell
gondolni, dacapo a fine! Sziilettek is éterelméletek szép szdmmal. Az egyik szerint a
Michelson Morley kisérlet eredménye azért negativ, mert a Fold magaval ragadja az
étert, ezért a Fold felszinén nem f() éterszél. A cikk tovabbi részében erre a kérdésre
koncentrdok. Valoban 8l az éer a Foldhoz képest, vagy mozog? Es ha mozog,
milyen iranyban és milyen sebességgel? A FOld Ugy viszi magaval az étert mint a
légkorét, vagy az éter akaddytalanul étfuj a Fold teljes testén? Megmutatom, hogy
nem vagyunk taldlgatasra utalva, kisérleti adatok alnak a rendelkezésiinkre, amelyek
segitenek a dontésben! Az én elméletem szerint minden gravitalo test nyeli az étert,
mégpedig olyan sebességgel, ami szokési sebesség néven ismert. Ez a Fold felszinén
11.2 km/s , és a Foldtsl tavolodva csokken. A Nap is gravitalo test 1évén, szintén
aramoltatja az étert, mégpedig a Fold tavol sagaban kb. 42.4 km/s sebesseggel. A Fold
a paygan 30 km/s sebesseggel halad, ha ezt a Nap atal keltett éteraramléassal
(vektoridisan) 6sszeadom, az eredmeny 52 km/s lesz. Emellett a Fold Naphoz kozeli
oldalan az éter kicsit gyorsabban aramlik mint az ellentétes oldalon, ami kb 13000
km-rel tavolabb van. Végul még két dolgot kell figyelembe venni: A Fold forog, ezért
az egyenliton levd megfigyel 6 meg plusz 463 m/s sebesseggel mozog keleti iranyban.
lgen @m, de a forgd Fold az étert is egy kicsit magaval forgatja, mégpedig 2/5
aranyban, feltéve hogy tomdr gdmbnek tekintem. Ezért az egyenlitéi megfigyel6 az
éterhez képest valgjdban csak 278 m/s sebességgel mozog. Ha tehdt a Foldet
korulrepllom egy repulogéppel, egyszer keleti iranyban, egyszer meg nyugati
irdnyban, és megmérem hogy a Foldon maradt megfigyel 6hdz képest a repllé orgja
mennyit siet vagy késik, akkor le tudom ellenérizni az Einsteini relativitdselmélet és a
vetélkedd éterelméetek jodatait. Amelyik szamszeriien kiadja az eredményt, az a jo!
Nos, ezt a kisérletet valOban elvegezték, mégpedig Hafele és Keating, 1971
oktoberében. Keleti iranyban 41,2 oraig repultek, 8900 m magasan, nyugati iranyban
pedig 48.6 oraig replltek, 9400 m magasan. Két tényezével szamoltak: egyrészt az
atalanos relativitaselmélet szerint a gravitacios térben levod Ora lassabban jar, ezért a
Fold felszinéhez képest magasabban levo repll6gep orgakicsit siet. A masik tényezo
a Fold forgésa, ami miatt a foldi megfigyelé sincs nyugalomban, hanem 463 m/s
sebességgel mozog. Emiatt azt vartak, hogy a keleti és a nyugati irdnyban meért
idokulonbsegek eltéroek lesznek, és igy is lett! Ez a tény maris kizarja azt az
éterelméletet, amely szerint az éter a Foldhoz képest mozdulatlan, mintegy vele
mozog, vele forog! Ha ugyanis igy lenne, akkor a keleti és a nyugati iranyban mért
idoeltérés ugyanannyi lenne. Hafeléék azonban azt taldlték, hogy a kelet felé haladd
repllé orgja 59 nanoszekundumot késik, mig a nyugat felé halad6 repllé orgja 273
nanoszekundumot siet a foldi megfigyel6htz képest! Hat ez elég jelentds eltérés.
Amikor szamszeriien is ki akartak értékelni, akkor igy szamoltak: keleti iranyban a



gravitacios hatés +144 ns, a kinematikus hatas -184 ns, a ketté egyditt -40 ns, a mért
érték pedig -59 ns. Nyugati iranyban a gravitéciés hatés +179 ns, a kinematikus hatas
+96 ns, a kett6 egyltt 275 ns, amért pedig 273 ns, €ég jO egyezés. Van am azonban
egy bokkend, mégpedig a kinematikus hatas kiértékel ésénél: ha a replil6k magassagat
és sebessegét szamszeriien beheyettesitjik, akkor nem a vart -184 ns és +96 ns jon
ki, hanem -260 ns és +156 ns! A jelentds eltérés okat azzal indokolték meg, hogy az
utazas nem folyamatos volt, hanem a repllok idonkeént leszalltak, és ha az utazas
pontos jegyzokonyveét vesszik alapul, akkor ki kell jonnie az eredménynek. Nos, ez
elég gyenge érv, és igazdbol arra utal, hogy nem vettek figyelembe két jelentos
tényezot, amit viszont az aramlo éter elmélete aapjan lehet kiszamolni! Az egyik
tényezo az, hogy a Fold forog, és igy valdjaban egy Kerr-metrikg gravitacios teret
hoz |étre. Ez azt jelenti, hogy a Fold az étert kis mértékben magaval forgatja,
meégpedig ha a Fold tdmdr gémb, akkor éppen 2/5 mértékben. A mésik tényez6 a Nap
gravitacios terének hatasa, ez kisebb mértekii, mert mikozben a repilok korbe
haladnak, hol téavolodnak, hol kdzelednek a Naphoz a féldi megfigyel6hdz képest, igy
akét hatas majdnem kigjti egymast, csak kb 20 ns marad mint afféle hibatag. Ha ezt a
két plusz hatést is beleszamolom, akkor gyonydriien kijon Hafel éék mért eredményel
Es nem kell az utazés részleteire hivatkozni! Hafeléék tehat — anélkil hogy tudtdk
volna — az &raml6 éermodell helyességét igazoltak! Es még egy aprosdg: azt is
igazoltak, hogy a Fold tomér, nem lreges! Ha ugyanis Ureges lenne, akkor nagyobb
mertékben ragadna magaval az étert forgas kozben, és ez a mérési eredményben is
meglatszana. Nem vagyunk tehd taldlgatésra utalva az étert illetéen: Hafele és
Keating méréssel igazolta, hogy sem az éter nélkili Einstein-modell nem helyes, sem
pedig az olyan étermodell, ahol az éter a Foldhoz képest mozdulatlan. Az éter mozog,
aramlik: aramlik a Fold felé, mert minden témeg nyeli az étert, és kisse forog is a
Folddel egyutt, a Kerr-metrikdnak megfeleléen, és hdt ugye a Nap is aramoltatja az
étert, hisz ezdlta tartja a bolygdkat a palygukon! Naprendszeriinkén beldl
kolosszalis éteraramlasok vannak. A Galaxis pedig egyenesen olyan, mint egy lefolyd
kordli orvény, amelynek magjdban hatalmas fekete lyuk van. Az éter aramlik, €&,
tapld minket. Beldle tevodik dssze minden anyag.
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